

肾移植术后需要注意什么？

▲遂宁市第一人民医院 张文森



肾移植是将健康者的肾脏移植给有肾脏病变并丧失肾脏功能的患者，是治疗慢性肾功能衰竭的一项有效手段。肾移植因其供肾来源不同分为自体肾移植、同种肾移植和异种肾移植，习惯把同种肾移植简称为肾移植。其他两种肾移植则冠以“自体”或“异种”肾移植以资区别。

肾移植的主要目的是为了治疗患者的肾功能衰竭，如果患者肾功能出现功能障碍或是衰竭的迹象，情况严重的情况下，会采用肾移植的方法，该治疗肾功能衰竭手段，效果明显。人体有两个肾脏，分布在人体的左右。在人体自然生存过程中，一个肾脏就可以满足人体的正常代谢。但是生活中许多因素会造成人体的肾脏功能衰竭，不良作息或是疾

病等因素，都可能会引发这一现象。如果人体的两个肾脏都失去了代谢功能，就必须进行治疗，通常治疗的最后手段便是肾移植。

肾移植的意义

肾脏移植是对于治疗终末期肾病的治疗方法，当双侧肾脏功能均丧失时，肾移植是最理想的治疗方法。最容易引起肾脏功能衰竭的是内科慢性肾炎、糖尿病代谢性疾病导致肾功能丧失，还有多囊肾。还有免疫性疾病，比如系统性红斑狼疮、过敏性紫癜。这些疾病导致肾功能衰竭后，治疗方式有两种，即每周需做的血液透析治疗或进行肾脏移植手术。

移植术后注意事项

用药 如果患者进行了肾移植手术，在术后需要服用免疫制剂，且服用的时间是终身的，主要作用是为了保障肾功能的正常工作。但有一种情况是例外的，那就是同卵双生子。如果肾脏

移植者和被移植者是同卵双生，那么肾脏移植后，可以不用服用免疫抑制剂。但在临幊上，这一概率是极低的，所以大部分患者进行肾脏移植之后，都需要服用抑制剂。在服药的过程中，一定要严格按照医生的安排和嘱托，只有这样，才能最大程度的保障肾脏功能。患者在服药期间，要多饮水，这对于患者的肾功能恢复，有重要作用。

饮食 患者在进行肾移植之后，肠胃功能恢复需要一定的时间。在这段时间内，患者不宜饮水。饮水会加重患者的肠胃负担。等到患者的肠胃功能恢复后，患者可以开始进食。要判断患者的肠胃功能是否恢复，常用方法主要是看患者的体内是否会出出現肠鸣音，如果患者有出出現肠鸣音或是肛门排气的情况，则代表患者的肠胃功能恢复。术后初期，患者的饮食主要以流食为主，像粥类和汤类食物比较适宜。根据患者的恢复情况，再进行饮食转变。饮食过度的阶段，要缓慢转变，给肠胃适应时间，不能直接从流食转变为普通食物，这会刺激患者的肠胃，从而影响其正常功能。

肾移植患者一定要保持排便的通畅。最佳排便次数是1天1~2次，如果患者有排便困难的情况，不能强行排便，要及时通知医生，根据医生的医嘱采取措施。如果患者强行排便，会增加腹部的压力，情况严重的，可能会导致患者肾脏破裂。

肾移植并发症 患者进行肾移植之后，会出现一定的并发症。主要是因为肾移植的早期阶段，新移植肾脏功能不全，未完全适应，这个阶段，患者体内会出现排异的现象，出现感染的情况，引发心功能不全，尿路梗阻等。此外，还会出现肾功能衰退的现象。

总之，慢性肾脏疾病如果发展到尿毒症期，药物治疗无效，只有透析治疗或肾移植手术才能挽救生命，透析仅能清除体内产生的部分毒素，长期透析可引起一系列并发症，且长期不能脱离医院，生活质量较常人差之甚远。肾移植是为病人植入一个健康的肾脏，术后可以彻底纠正尿毒症和终末期肾病的全身并发症，可以重返社会，生活质量与常人无异，这是每一位尿毒症病人所向往的。

帕金森病的诊断与治疗新进展

▲四川省人民医院·成都青城山医院 李德新

帕金森病又称震颤麻痹，是中老年人常见的神经系统变性疾病，也是中老年人最常见的锥体外系疾病。65岁以上人群患病率为1000/10万，随年龄增高，男性稍多于女性。50岁以上的患者占总患病人数的90%以上，慢性进展性病程，5~8年后约半数患者正常生活需要帮助。该病的主要临床特点：静止性震颤、动作迟缓及减少、肌张力增高、姿势不稳等为主要特征。帕金森病是一种常见于中老年人群的神经系统疾病，主要表现为运动迟缓、静止性震颤、肌强直以及步态异常等，伴或不伴非运动症状，如嗅觉异常、睡眠障碍、便秘、认知障碍等，对患者的正常生活造成较大的影响。

临床诊断新进展

国际运动障碍协会在2015年从新修订了帕金森病诊断标准，并提出了帕金森病的前期阶段、前驱阶段和临床阶段的概念，为临床诊断提供相应的指导意见。帕金森病的前期阶段是指神经病变已经出现但未出现任何症状及体征；前驱阶段则是指已经出现了轻微的非运动症状，但是不符合帕金森病临床诊断标准；临床阶段则是指患者已经出现了典型的帕金森病症状且符合临床诊断标准。

这个诊断标准中指出运动迟缓是该病诊断的核心体征，而静止性震颤与肌强直中至少存在一项。新的帕金森病诊断标准主要分为以下几点：单个肢体静止性震颤；多巴胺药物治疗有效且出现明显的应答反应；左旋多巴诱导异动症；嗅觉异常或存在心脏去交感神经支配的症状。

临床治疗新进展

《关于帕金森病治疗的专家共识（2016版）》中指出帕金森病的临床治疗既要考虑患者的运动症状，也要积极改善患者的非运动症状，主要治疗措施包括药物、手术、运动锻炼以及心理干预等，其中药物治疗是首选方法，

外科治疗是作为药物治疗的有效补充，但是无论哪种治疗方法目前都无法达到痊愈的效果，只能改善患者的临床症状，因此临床治疗过程中需要考虑到患者未来的预后情况。

在疾病发生早期，运动锻炼以及药物治疗是首选方法，药物治疗需要从小剂量开始服用，之后逐渐增加用药剂量，从而减少并发症发生率。我国帕金森病流行学调查研究指出我国帕金森病患者异动症的发生率要明显低于欧美国家，这与我国坚持个体化用药有关，因此临床治疗中需要根据患者疾病严重程度、认知改变程度、发病年龄以及经济状况采取不同的治疗方案，其中左旋多巴不能突然停用药物，避免停药后症状骤然加重。早期帕金森病患者常用药物主要包括司来吉兰、雷沙吉兰、普拉克索、罗匹尼罗等。中晚期帕金森病患者由于常合并运动并发症，因此用药剂量以及用药频率会增加，从而改善患者的运动并发症。

除药物治疗外，脑深部电刺激治疗也能够改善患者的临床症状。同时由于患者伴随姿态不稳的症状，目前无有效的改善方法，可以让患者根据口令或节拍行走，必要时要加强患者的照看，或者是利用步行器或轮椅出行。对于出现非运动症状的患者，则需要采取对症干预措施，例如便秘患者可以多食用新鲜蔬果，补充足够的水分，或者是使用缓泻剂；对于失眠患者，可以增加左旋多巴用药剂量；嗅觉异常目前无有效的改善方法。外科治疗主要是包括核团损毁术以及脑深部电刺激治疗。此外，其他疗法如瑜伽、针灸、舞蹈以及中医汤药在改善帕金森病中也表现出一定的应用效果。

由于帕金森病的发病机制比较复杂，且不同阶段有着不同的表现，因此需要不断探究帕金森病临床诊断与治疗方法，从而改善患者的临床症状，降低运动并发症的发生。帕金森病目前尚无根治方法，多数患者发病数年仍能继续工作，也可迅速发展致残。疾病晚期可因严重肌强直和全身僵硬，终至卧床不，死因常为肺炎、骨折等并发症。

儿童疝气手术后的护理方法

▲遂宁市中心医院 蔡霞

儿童疝气主要是指儿童的脏器或组织离开原来的位置，通过人体薄弱点、缺损的空隙进入另一个部位的现象，常发生于腹股沟、脐部等位置中，主要原因是由于先天发育不足、腹壁强度降低、腹内压力增高、腹壁肌肉萎缩、小儿严重哭闹、便秘、腹泻、咳嗽等。

儿童疝气的临床症状主要表现为腹股沟区、腹部刀口部位、脐部包块、便秘、哭闹、腹泻等，部分患者还会伴随消瘦、反复咳嗽、触痛等症狀，严重影响患儿的正常生长发育。临床中针对儿童疝气一般给予手术治疗，在手术治疗后有效的护理方法显得尤为重要，本文就围绕儿童疝气手术后的护理方法展开介绍。

儿童疝气的临床治疗方案

不同类型的小儿疝气，治疗方案也存在着较大的差异，可以结合疝气的症状、大小等采用观察疗法及非手术治疗为主。腹股沟疝气无法很好的自愈，需要疝气带疗法或手术治疗干预，其他类型则需要手术治疗，患儿的治疗周期一般集中在2至3周左右。临床中针对儿童疝气应给予相应的手术治疗，具体手术方式包括疝修补术及腹腔镜下疝囊高位结扎术等类型，疝修补术属于临床中较为常见的手术方法，包括无张力疝修补术、传统疝修补术及婴儿型斜疝修补术等，主要是指直接缝合或用一体成型网片来对薄弱或缺损部位进行修补。

腹腔镜下疝囊高位结扎术主要作用直接结扎疝囊，无需打开复勾管创伤小手术后的恢复速度较快、术后恢复时间较短。除了手术治疗外，针对脐疝、腹股沟斜疝在2cm以内、2岁以内的患儿存在自愈的可能，症状不明显时可以采用非手术的治疗方案，采用疝气带压迫疝囊回缩，有效避免病情进一步的发展。

儿童疝气手术后的护理方法

伤口护理 儿童疝气在实施手术治疗后应注意伤口的保护，特别是婴幼儿群体。由

于婴幼儿年龄较小、依从性较差，在手术后由于切口不适或疼痛均会用手抓挠、用力挣扎及扭转身体，导致伤口出出血、纱布被抓掉或感染裂开的现象，影响手术后的康复进程及速度，不利于儿童疝气患儿的手术效果的提高及康复。因此，有效的手术后伤口的护理干预显得尤为重要，护理人员应指导患儿家属多注意幼儿身体及手的控制，不要让孩子将伤口上的纱布扯掉，更不能由于大小便弄脏伤口，导致伤口的出血、感染和化脓现象。必要时应给予束缚带束缚患儿的肢体等护理干预措施，促进患儿伤口的好转及预后。

体位护理 在手术后应指导患儿家属侧身睡觉，给予一块软的棉质尿布折成条状夹在会阴部。针对右侧手术的患儿应指导孩子采用左侧卧位，一旦排尿后就不会由于尿布上而产生对伤口的污染，如果非要放置尿布的话，应将伤口部位的纱布露在尿布的外面。手术后应指导患儿家属定时的为患儿更换自己的体位，帮助患儿被动的活动自己的肢体，减少手术后压疮及下肢静脉血栓的发生，促进患儿预后及尽早康复。

良好的饮食护理干预 患儿在接受手术治疗后应改变以往不良的饮食习惯，帮助患儿养成良好的规律及科学的生活，多给予高纤维食物如麦片、糙米、全麦面包、豆类、马铃薯等食物，以少吃多餐的原则进行进食，手术后应以“流质饮食—半流质饮食—软食—正常饮食”等为饮食原则，促进患儿机体的恢复。在手术后多给予患儿饮水，减少由于便秘引起的疝气复发现象出现，一旦发现伤口出现疼痛、发热、红肿等分泌物流出，应立即给予相应的治疗干预。

儿童疝气在临床中的发生率较高，儿童疝气应给予即时有效的手术治疗，在手术治疗后应给予综合性、针对性及优质的护理措施，最大程度上促进患儿预后及康复，提高患儿身体素质，强化儿童疝气的治疗有效性及康复进程。